СХЕМА СОДЕРЖАНИЯ ОТЧЕТА ПО ПРЕДДИПЛОМНОЙ  ПРАКТИКЕ

1. Титульный лист (взять форму на кафедре). 
2. Введение  
Организация, где проходит преддипломная практика, краткие сведения о ней (вид деятельности, выходной продукт (услуги); подразделение, где проходит практика; должность и обязанности практиканта).

Непосредственный руководитель по месту практики (Ф.И.О., должность)

Тема дипломной работы, руководитель от ВШПМ (Ф.И.О., должность).
3. Основной раздел
3.1 Информационная поддержка работы 

Имеются ли по месту прохождения практики возможности сбора статистики, проведения эксперимента (работы на определенном оборудовании) или использования программного обеспечения для выполнения дипломной работы.

Какие материалы, данные и другая информация по месту прохождения практики используются (будут использованы) в дипломной работе.

Какие прочие, согласованные с руководителем дипломной работы материалы (электронные, бумажные, устные) используются (будут использованы) в дипломной работе.

3.2  Структура дипломной работы и материалы к ней
 Оглавление дипломной работы. Основное содержание работы. Материалы, помещаемые в Приложение. Общий объем раздела 3.2 – 20-30 страниц.

3.3 Основные опорные точки дипломной работы. 
Первый вариант реферата по работе (что исследуется, какие результаты получены и планируются). Календарный план проведенной работы по месяцам  (какие главы, разделы в каком процентном объеме в данном месяце должны быть написаны). 
Общий объем отчета –  не менее 30 страниц. Отчет должен быть представлен в соответствии с правилами оформления текстовых учебных документов.

Отчет о преддипломной практике (можно в электронном виде) сдается на проверку руководителю преддипломной практики не позже 23 мая 2017 года. Окончательный вариант отчета – бумажный до 25 мая 2017 года.
По отчету о преддипломной практике ставится зачет. Отсутствие этого зачета к моменту госэкзамена автоматически снимает студента с госэкзамена и с процедуры защиты дипломной работы в данном календарном году.

